Муниципальное дошкольное образовательное  учреждение

«Детский сад №23 «Гнездышко» города Буденновска

Буденновского района»

Необыкновенное путешествие по временам года

                                            Торновая  О.А.

воспитатель первой

квалификационной категории

Цель: закрепить и обобщить знания детей о временах года.

Задачи по образовательным областям:

- познавательное развитие: закрепить умение видеть признаки сезонных изменений в природе, жизни растений, поведении животных, учить понимать связь между явлениями неживой природы и жизнь растений и животных, между явлениями неживой природы и сезонными видами труда, закрепить умение находить предметы каждого времени года.
- речевое развитие: учить применять пояснительную речь для доказательства правильного называния времени, развивать связную речь, умение внимательно слушать содержание описание поэтического текста, делиться впечатлениями от прослушанного.

- социально – коммуникативное развитие: воспитывать бережное отношение к природным богатствам.

- оборудование: картинки по временам года, карточки к дидактическим играм, солнышко игрушка.

 Ход занятия.

1. Организационный момент
Ребята, сегодня мы с вами отправляемся в необыкновенное путешествие по временам  года. Согласны? А какое ваше любимое время года? Давайте теперь поприветствуем наших гостей и друг друга. Дети здороваются с гостями.
Приветствие:

Станем рядышком по кругу,
Скажем «Здравствуйте!» друг другу

Нам здороваться ни лень:

Всем вам скажем «Добрый день!»

Если каждый улыбнется –

Утро доброе начнется!

2. Основная часть.
По загадке вы узнаете, и скажите какое время года у нас сейчас.

Дел у меня не мало – 

Я белым покрывалом

Всю землю укрываю,

В лед реки убираю,

Белю поля, дома.

Зовут меня (Зима)

Конечно это зима.  Зима – это пушистые снежинки, звонкие сосульки, трескучие морозы, веселые забавы, волшебство зимними вечерами и в новогоднюю ночь. 
- Ребята, какие зимние месяца вы знаете? (декабрь, январь, февраль)

Игра дидактическая  «Какая бывает зима?»
Погода: снежная, морозная, вьюжная, ветреная, пасмурная, ясная.

Тучи: тяжелые, низкие, снеговые

Солнце: тусклое, неясное бледное, низкое, светит, но не греет.

Ветер: холодный, колючий, ледяной, сильный, обжигающий.

Зима: снежная, холодная, суровая, студеная, морозная.
Снег: пушистый, белый, блестящий, мягкий, скрипучий, холодный.

Сосулька: прозрачная, ледяная, длинная, хрупкая.

Беседа: Назовите животных,  которые впадают в спячку, а какие нет?
Какие птички остаются с нами зимовать? (снегирь, синица, воробей, дятел)

А какие улетают в теплые края? (ласточка, грач, скворец, кукушка)

- Ребята как мы можем помочь зимующим птичкам? (нужно повесить кормушки и подкармливать птичек).

Дидактическая игра: «Зимующие птички и перелетные»
Цель: умение детей классифицировать птиц по видам зимующие и перелетные.

Ход игры: на двух кругах расположены птицы: снегирь, ласточка, воробей, дятел, синица, скворец, грач, кукушка, соловей, ворона.

Задача детей расположить птиц: зимующих в круг с снежинкой, а перелетных в круг с солнцем.

Зима замечательное время года, но нам нужно отправляться дальше.

А для того, чтоб нам переместиться, нам нужно закрыть глаза и сосчитать до 10 и сделать прыжок.

Я вам сейчас загадаю загадку, а вы  скажите, в царство  какого времени мы попали.

Я раскрываю почки в зеленые листочки

Деревья одеваю, посевы поливаю

Движения полна, а зовут меня (весна)
Мы с вами попали в царство весны. Какие весенние месяца вы знаете? (март, апрель, май).
- Ребята скажите мне признаки весны? (прорастание почек на деревьях, тает снег, таянье сосулек, температура воздуха становиться теплее, день становится светлее, возвращаются перелетные птицы, животные просыпаются, а так же животные меняют шерсть по цвету(зайцы, белки, песцы).

Беседа: Посмотрите какое небо весной? ( голубое, чистое, солнце яркое)

На деревьях лопнули почки и появились первые листочки, скоро зазеленеет первая трава и появятся самые первые цветы подснежники. А еще из теплых стран возвращаются перелетные птицы. Как мы можем о них позаботиться? (повесить скворечники). Когда будет тепло, у них появятся птенцы.
А так же еще весной просыпаются животные, которые спали. Какие это животные? (медведь, еж, барсук). 
Речевая игра: «Назови детеныша?»
У белки – бельчата, у зайца – зайчата, у медведя – медвежата, у лисы – лисята, у ежа – ежата, у волка – волчата.

 А когда земля прогреется, как следует, то появятся насекомые. Какие? (муравьи, бабочки, жуки). Весной все оживает. 
А нам пора перемещаться дальше. А для того, чтоб нам переместиться, нам нужно закрыть глаза и сосчитать до 10 и сделать прыжок.

Я загадаю загадку, а вы  скажите, в царство  какого времени мы попали.

Ярко солнце светит

В воздухе тепло

И куда не взглянешь

Все кругом светло

По лугу  пестреют

Яркие цветы

Золотом облиты,

 Темные листы

Какое это время года? (лето)

Какие летние месяца вы знаете? (июнь, июль, август).

Речевая игра: «Какое солнце?»

- Солнце желтое как? (лимон, одуванчик)

- Солнце круглое как? (мячик, шарик)

-Солнце ласковое как? (мама, бабушка)

-Солнце теплое как? (печка, рукавичка)

- Солнце яркое как? (лампочка, фонарик)

- Солнце жаркое как? (огонь, костер)

Летом много насекомых, листья на деревьях зеленые, летают птицы. У птиц появляются птенцы. Как одеты люди? (очень легко, платья, шорты, футболки, тапочки, сандали). Почему так люди одеты? Потому что на улице тепло, а бывает и очень жарко. Дни летом длинные, а ночи коротки. В садах поспевает разная ягода (малина, клубника, смородина). Что делают дети летом? (ходят купаться на речку, много гуляют на улице, ходят в лес за грибами и ягодами).  А как нужно вести себя в лесу? Дети называют.

А нам пора перемещаться дальше, нам нужно закрыть глаза и сосчитать до 10 и сделать прыжок.

Я вам сейчас загадаю загадку, а вы  скажите, в царство  какого времени мы попали.

Несу я урожаи, поля я засеваю,
Птиц к югу отправляю, деревья раздеваю

Но не касаюсь елок и сосен, кто же я….(осень)

Конечно это осень. Какие осенние месяца  вы знаете? (сентябрь, октябрь, ноябрь)

- Ребята, скажите мне признаки осени? Кто назовет по одному осеннему признаку, тот проходит дальше. (Часто идут дожди, появление желтых листочков на деревьях, птицы собираются в стаи и улетают в теплые края, дни становятся значительно короче, температура воздуха снижается, ночи становятся холоднее.

Беседа: Какое небо осень? (хмурое, пасмурное, серое). Часто идут дожди, на улице грязно, сыро, холодно становится. Птицы улетают в теплые края, животные впадают в спячку. Люди собирают урожай с огорода. Какой урожай собирают люди? Какое настроение у прохожих? У вас? Чтобы поднять вам настроение я предлагаю с играть в игру.
Дидактическая игра «Собери урожай» (муляжи)
Взрослый предлагает детям собрать урожай по корзинам: разложить карточки фруктов, овощей и ягод в соответствующие корзинки. Дети по очереди берут карточки, внимательно их рассматривают, называют изображение и определяют их соответствующую корзину.

- Ребята вы молодцы, справились со всеми заданиями. Ну а нам нужно отправляться  обратно, нельзя нарушать порядок,  нужно вернуться в зиму. (считают до 10, прыжок)

3. Заключительная часть. 
Вам понравилось наше путешествие? Где мы путешествовали сегодня? ( по временам года) Что вызвало у вас затруднения? А сейчас прошу вас в заключение нашего мероприятия выполнить еще одно задание. (собрать карточки по временам года).
